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   Индивидуальное библиотечно-
библиографическое обслуживание - процесс, обеспечивающий непосредственное и систематическое общение библиотекаря с одним или несколькими читателями, учитывающий личностные особенности каждого.
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  Универсальным способом индивидуального обслуживания является индивидуальная беседа. Она включает 3 взаимосвязанных вида:
· Беседа при записи в 
библиотеку дает возможность собрать сведения о человеке, пожелавшем стать читателем, познакомить с правилами пользования библиотекой, её возможностями, установить уровень культуры чтения записывающегося.
· Рекомендательная беседа при

 выдаче читателю литературы  строится  так, чтобы читатель захотел прочесть книгу. При этом учитывается культура пользователя.
· Беседа о прочитанном 
является способом проверки принятых библиотекарем решений по работе с читателями в целом и рекомендации конкретной книги. Главный критерий – выяснение степени достижения задачи чтения (выявление уровня восприятия, понимания прочитанного, уточнение читательских интересов и т.д.)
    Индивидуальное плановое чтение

Суть данного способа – привлечение пользователей библиотеки к чтению литературы по их интересам с постоянным переходом от одной темы к другой с целью разностороннего культурного или профессионального развития читателей, а также выработки у них умений и навыков систематического самообразовательно-го чтения.

3 вида 

индивидуального планового чтения:

· Типовые планы чтения, которые 

создаются в библиотеке путем анализа наиболее часто повторяющихся интересов пользователей
· Списки литературы «Что читать 

дальше», вкладываемые в книги с целью продолжения чтения, если тема заинтересовала читателя

· Индивидуальные планы чтения – 

списки книг по определенной теме для чтения в последовательном порядке, составленные для конкретных читателей.
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