    Внестационарное обслуживание читателей имеет своей целью приблизить библиотечную книгу к месту жительства или работы читателей. Формы внестационарного обслуживания: библиотечный пункт, книгоношество.
    Библиотечный пункт – территориально обособленное подразделение библиотеки, работу в котором ведет её штатный работник или библиотекарь-общественник. Библиотечный пункт обслуживает мелкие населенные пункты, производственные участки и т.п., удаленные от стационарных библиотек.
    Книгоношество – доставка библиотечных книг читателям непосредственно на дом или на место работы. Книгоношами могут быть библиотекари – общественники. 

    Режим работы библиотеки устанавливается директором ЦБС по согласованию с администрацией сельского поселения в удобное для населения время.
    В работе библиотеки может принимать участие Общественный совет, избираемый из числа активных читателей.
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    Библиотечное обслуживание в Российской Федерации в соответствии с Федеральным Законом  «О библиотечном деле» осуществляется библиотеками различных видов:
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     МУК Малмыжская ЦБС относится к муниципальным библиотекам.
    Централизованная библиотечная система – это единое библиотечное учреждение, объединяющее массовые библиотеки города и района.

    В Малмыжскую ЦБС входят центральная библиотека, центральная детская библиотека, городская библиотека-филиал, 32 сельские библиотеки-филиалы.
    Деятельностью всех библиотек ЦБС руководит центральная библиотека:

-  составляет планы и отчеты о работе ЦБС

- централизованно осуществляет комплектование и обработку фондов, обеспечивает учет и поступление документального фонда в библиотеки
-  создает центральные каталоги

-  организует использование всего фонда ЦБС

- организует справочно-библографическое информационное обслуживание

- оказывает методическую помощь библиотекам ЦБС

-  отвечает за обеспеченность библиотек оборудованием и библиотечной техникой

    Центральная детская библиотека отвечает за постановку и содержание библиотечной работы с детьми в районе.

    Библиотека-филиал – составная часть ЦБС – работает под руководством центральной библиотеки. В своей зоне обслуживания несет полную ответственность за привлечение в библиотеку населения, библиотечно-библиографическое обслуживание пользователей, использование и сохранность своего фонда.
    Деятельность филиала осуществляется на основании «Положения о библиотеке-филиале», «Должностной инструкции библиотекаря», «Правил пользования библиотекой» и другой регламентирующей документации, разрабатываемой центральной библиотекой.

    Обслуживание пользователей в библиотеке-филиале может осуществляться различными формами:

    Абонемент – форма индивидуального и коллективного обслуживания читателей, предусматривающая выдачу произведений печати и других документов на определенный срок (обговоренный в «Правилах пользования библиотекой») для использования вне стен библиотеки.

    Читальный зал - специально оборудованное помещение, предназначенное для обслуживания пользователей произведениями печати и другими документами в стенах библиотеки.
    МБА (междубиблиотечный абонемент) – библиотечный абонемент, основанный на взаимном использовании фондов библиотек страны на основе установленных правил.

    Система МБА обеспечивает предоставление произведений печати и других материалов, отсутствующих в фонде данной библиотеки из других фондов.

    ВСО (внутрисистемный обмен) – взаимоиспользование фондов библиотек ЦБС. Библиотека-филиал может получить книги из фонда любой библиотеки ЦБС, а также из отдела организации и использования фонда центральной библиотеки.
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