Систематическая картотека статей (СКС) – библиографическая картотека, отражающая материалы из периодических, продолжающихся изданий и сборников, организованная по определенной системе библиотечно – библиографической классификации.

Систематический каталог (СК) – справочно – поисковый аппарат, раскрывающий фонд библиотеки, где  библиографические записи расставлены по определенной системе библиотечно – библиографической классификации (ББК).

Средняя обращаемость фонда – относительный показатель интенсивности использования библиотечного фонда. Измеряется числом выдач документов, приходящихся на единицу учета фонда в течение определенного времени. Определяется по формуле О = В : Ф, где О – обращаемость; В – книговыдача; Ф – объем фонда. 

Средняя посещаемость – относительный показатель обслуживания читателей. Измеряется числом посещений одного читателя за определенный период времени. Определяется по формуле: Средняя посещаемость = П : Ч, где П – число посещений, Ч – число читателей.

Средняя читаемость – относительный показатель обслуживания читателей. Измеряется числом документов, выданных в среднем одному читателю за определенный период. Рассчитывается по формуле: Средняя читаемость = В :  Ч, где В – книговыдача, Ч – число читателей.
Фактографическая справка – ответ на запрос, содержащий фактические сведения.

Фандрайзинг – комплексная система мероприятий по привлечению дополнительной ресурсной помощи библиотеке.

Шифр документа состоит из классификационного индекса и авторского знака, указывает место хранения документа и ускоряет его поиск.
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Абонент библиотеки – физическое или юридическое лицо, зарегистрированное библиотекой как её постоянный пользователь.

Абонент индивидуального информирования – пользователь библиотеки, взятый на учет для индивидуального информирования. 

Абонемент (библиотечный) – место выдачи книг на дом.
АПУ (алфавитно-предметный указатель) – вспомогательный аппарат к СК (систематическому каталогу), представляющий собой алфавитный перечень предметных рубрик, раскрывающих содержание отраженных в СК произведений печати и других документов с указанием соответствующих классификационных индексов.

АК (алфавитный каталог) – справочный поисковый аппарат, раскрывающий фонд библиотеки, где библиографические записи расположены в алфавитном порядке авторов или заглавий документов.

Аннотация – краткая характеристика документа с точки зрения назначения, содержания, вида, формы и других особенностей.

Библиографирование – процесс создания и преобразования библиографической информации.

Библиографическая деятельность – это деятельность, которая направлена на оптимальное удовлетворение реальных информационных запросов и потребностей пользователей путем подготовки библиографической информации, организации доступа к ней и/или доведения её до потребителей.

Библиографическая запись – это библиографическое сообщение, состоящее из библиографического описания, аннотации, классификационного индекса, предметной рубрики, шифра хранения документа.

Библиотечно – библиографическая культура или библиотечно – библиографическая грамотность – это комплекс знаний, умений и навыков читателя, обеспечивающих эффективное использование справочно – библиографического аппарата и фонда библиотеки. Включает знания по структуре библиотечного фонда, состава библиотечных каталогов, картотек и библиографических пособий, правилах пользования библиотеками; умения найти в библиографических пособиях, каталогах и картотеках необходимые источники информации и оформить читательское требование о них.   

Библиографическая справка – ответ на разовый запрос, содержащий библиографическую информацию о наличии и/или местонахождении документа (адресная справка); о содержании библиографической информации по определенной теме (тематическая справка); об отсутствующих или искаженных элементах библиографического описания (уточняющая справка). 
Библиографический список – библиографическое пособие с простой структурой.

Библиографическое информирование – систематическое обеспечение в соответствии с долговременно действующими запросами и/или без запросов. 
Библиографическое обслуживание - это систематическое обеспечение информацией абонентов в соответствии с их разовыми  запросами. 

Библиографическое описание – совокупность библиографических сведений о документе, приведенных по определенным правилам, предназначенных для идентификации и общей характеристики документа.
Библиографическое пособие – упорядоченное множество библиографических записей, объединенных по какому – либо признаку. 

Внестационарное библиотечное обслуживание -  обслуживание читателей вне библиотеки, обеспечивающее приближение библиотечных услуг к месту работы, учебы или жительства населения  в библиотечных пунктах передвижках.

Внутрисистемный обмен – процесс передачи документов из одного структурного подразделения ЦБС в другое, обычно из ЦБ в библиотеку – филиал и возвращения документов после использования.

Вторичный документ – документ, являющийся результатом аналитико-синтетической переработки одного или нескольких первичных документов. 

Групповое информирование – информирование групп потребителей информации, определенных по признаку сходства информационных потребностей.
День информации – комплексное мероприятие, предусматривающее информирование о новой литературе, поступившей в библиотеку за определенный период.

День специалиста – комплексное мероприятие, предусматривающее организацию открытого просмотра литературы  по конкретной тематике за последние годы. Сопровождается обзорами, лекциями, экскурсиями по библиотеке. В зависимости от продолжительности мероприятие может называться «неделя» или «декада» специалиста. 
Избирательное распространение информации (ИРИ) – систематиче6ское обеспечение информацией о текущих поступлениях документов в соответствии с постоянно действующими запросами при обязательной обратной связи.

Информационная культура личности – совокупность знаний, умений, навыков по поиску, переработке и использованию информации для решения конкретных задач.

Информационно – поисковый язык (ИПЯ) – формализованный искусственный язык, предназначенный для индексирования документов, информационных запросов и фактов с целью последующего хранения и поиска.

   Информация – сведения, воспринимаемые человеком и (или) специальными устройствами как отражение фактов материального или духовного мира в процессе коммуникации.
Первичный документ – документ, который содержит информацию о фактах и событиях.

Пертинентность – соответствие полученной информации информационной потребности пользователя.
Поисковый образ документа (ПОД) – поисковый образ, выражающий основное смысловое содержание документа.

Релевантность – соответствие полученной информации информационному запросу.
Реферат – краткое изложение содержания документа, включающее основные фактические сведения и выводы, без дополнительной интерпретации или критических замечаний автора реферата.

Справочно – библиографический аппарат (СБА) - это совокупность традиционных и электронных справочных и библиографических изданий, библиотечных каталогов и картотек, используемых при обслуживании читателей для поиска необходимой им информации
